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FIZIKA 
 
 
 
 
 
 

VISPĀRĪGIE METODISKIE NORĀDIJUMI 
 
 

 Neklātienes studentu mācību darbs fizikas apgūšanā sastāv no šādiem pamatelementiem: 
patstāvīga fizikas studēšana, izmantojot mācību materiāli (grāmatas, internēta resursi), uzdevumu 
risināšana, kontroldarbu izpildīšana, laboratorijas darbu izpildīšana, ieskaišu un eksāmenu kārtošana. 
 
 
 

1. Patstāvīgais darbs ar mācību materiāliem 
 
Patstāvīgais darbs ar mācību materiāliem ir neklātienes studenta darba pamatveids. Strādājot 
patstāvīgi, ieteicams ievērot šādus atzinumus: 

• Fizikas kurss ir jāstudē sistemātiski visu mācību procesa laiku. Fizikas studēšana tikai pirms 
eksāmena nedos dziļas un stabilas zināšanas. 

• Izvēloties kādu mācību grāmatu par galveno noteiktai fizikas kursa daļai, studentam šī mācību 
grāmata jāizmanto, apgūstot visu šo kursa daļu vai vismaz veselu nodaļu. 

• Lasot mācību grāmatu, ieteicams sastādīt konspektu. 
• Studējot fizikas kursu, students sastopas ar lielu skaitu fizikālo lielumu mērvienību. 

Uzdevumu risināšanā ieteicams izmantot galvenokārt Starptautisko mērvienību sistēmu (SI). 
• Studentiem ieteicams noklausīties lekciju kursu fizikā, ko organizē neklātienes studentiem, kā 

arī izmantot Tehniskās fizikas institūta pasniedzēju konsultācijas. 
 
 

2. Uzdevumu risināšana 
 

 Nepieciešams noteikums fizikas kursa sekmīgai apgūšanai ir sistemātiska uzdevumu 
risināšana. Tā palīdz noskaidrot parādību fizikālo jēgu, nostiprina atmiņā formulas, attīsta teorētisko 
zināšanu pielietošanas iemaņas. 
 Uzdevumu risināšanai nepieciešams:  

• Norādīt galvenos likumus un formulas, kuras jāizmanto uzdevumus risinot; uzrādīt formulās 
lietoto burtu nozīmi. Ja uzdevumu risināšanai lieto formulu, kura iegūta kādam speciālam 
gadījumam un neizsaka fizikālu likumu vai nav definīcija kādam fizikālam lielumam, tad tā 
jāizved. 

• Uzdevuma saturu paskaidrot ar zīmējumu (gadījumos, kad tas iespējams). Ja uzdevumā ir 
vektoriāli lielumi, tad zīmējums jādod obligāti.  

• Uzdevuma risinājumu īsi, bet izsmeļoši paskaidrot. 
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• Visus uzdevumā dotos lielumus izteikt vienā mērvienību sistēmā un pierakstīt vertikālā 
stabiņa. Kā jau norādīts, lietot galvenokārt Starptautisko mērvienību sistēmu (SI). 

• Uzdevumu risināt vispārīgā veidā un gala formulā ievietot skaitliskās vērtības, kuras izteiktas 
vienā mērvienību sistēmā. 

• Veikt aritmētiskās darbības un atbildē pierakstīt skaitlisko vērtību un mērvienību tajā sistēmā, 
kurā izdarīts aprēķins. 

• Studentiem ieteicams apmeklēt praktisko nodarbību (uzdevumu risināšana) fizikā, ko organizē 
neklātienes studentiem, kā arī izmantot Tehniskās fizikas institūta pasniedzēju konsultācijas. 

 
 
 

3. Kontroldarbu izpildīšana 
 
 Studentu kontroldarbiem ir divi mērķi: pirmkārt, studenta darba kontrole; otrkārt, palīdzēt 
studentam tādos jautājumos, kuri vāji apgūti vai nesaprotami. 
 Neklātienes studentam kontroldarbu izpildi vēlams sākt pēc atbilstošas programmas materiālu 
apgūšanas un uzmanīgas iepazīšanās ar tipveida uzdevumu risināšanu (praktiskas nodarbības laikā, 
mācību grāmatā, RTU Blackboard vidē). 
 Izpildot kontroldarbus, studentam jāievēro sekojošais: 

• Studentam jāatrisina kontroldarbā divpadsmit tā varianta uzdevumi, kuru numurs sakrīt ar 
studenta apliecības numura pēdējo ciparu. 

• Kontroldarbs jāizpilda skolas tipa burtnīcās, uz kuras priekšējā vāka uzrāda fakultāti, studenta 
specialitāti, kursu, studenta apliecības numuru, uzvārdu un vārdu. 

• Kontroldarbs jāraksta, atstājot malu pasniedzēja piezīmēm. Katrs nākošais uzdevums jāsāk 
jaunā lappusē. Uzdevuma teksts jāpārraksta pilnīgi, bez jebkādiem saīsinājumiem. 

• Uzdevumu risinājumi kontroldarbos jāizpilda atbilstoši iepriekšējā paragrāfā „Uzdevumu 
risināšana” dotajiem noteikumiem. 

• Iesniegt recenzēšanai vienlaicīgi tikai vienu darbu. 
• Saņemot izlaboto darbu, studentam jāizpilda pasniedzēja dotie norādījumi. 
• Ja kontroldarbs nav ieskaitīts, studentam jāatrisina tie uzdevumi, kuru risinājumi izrādījušies 

nepareizi vai nepilnīgi, un darbs jāiesniedz atkārtoti recenzijai kopa ar neieskaitīto darbu. 
 
 
 

4. Laboratorijas darbu izpildīšana 
 
 Laboratorijas darbos studenti iepazīstas ar fizikālām mērīšanas iekārtām un metodēm, iegūst 
iemaņas patstāvīgiem eksperimentāliem pētījumiem un iepazīstas ar mērījumu rezultātu apstrādi 
(ieteicams noklausīties arī lekciju). Laboratorija darbiem ir arī liela nozīme studentu teorētisko 
zināšanu padziļināšanā. 
Lūgums studentiem: 

1. uz nodarbību sagatavot katram (visam piecām!) laboratorijas darbam titullapu 
(augšā – lab. darba Nr., nosaukums; apakšā pa labi – dati par studentu: 
fakultāte, specialitāte, kurss, studenta apliecības numurs, uzvārds un vārds) un 
lapu ar darba teorētisko pamatojumu; papīra formāts A4 

2. līdzi paņemt: papīru A4, mm-papīru, kalkulatoru!!! 
 Saskaņā ar 2003. g. 9. oktobra Tehniskās fizikas institūta darbinieku sapulces lēmumu, 
studentam, ierodoties uz laboratorijas nodarbību fizikā, ir jābūt personīgā rokrakstā izpildītam 
konkrētā laboratorijas darba teorētiskajam pamatojumam (apjoms 1 – 2 lpp.). 
 Pēc laboratorijas darbu veikšanas par noteiktu fizikas kursa daļu studentam jānokārto ieskaite. 
Kārtojot ieskaiti studentam jāparāda: 
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• Zināšanas par mērāmā lieluma fizikālo jēgu, mērīšanas metodiku, kā arī teorētiskiem 
jautājumiem, uz kuriem balstās darbu izpilde. 

• Prasme pēc principiālas shēmas salikt iekārtu un izmantot darbā vajadzīgo aparatūru. 
• Aprēķina formulu zināšana. 
• Zināšanas par mērījumu rezultātu precizitāti un prasme aprēķināt mērījumu absolūto un 

relatīvo kļūdu. 
 
 
 

5. Eksāmenu kārtošana 
 

 Eksāmenu kārtošana atļauta studentiem, kuri izpildījuši norādīto kontroldarbu un ieguvuši 
ieskaiti laboratorijas darbos.  
 Eksāmenā studentam jāparāda zināšanas programmas apjomā par attiecīgo fizikas kursa daļu 
un prasme risināt fizikas uzdevumus. 
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Var lietot arī citu piemērotu literatūru. 
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FIZIKAS KURSA PROGRAMMA (I semestris) 
 

1. Mehānikas fizikalie pamati 
 

Daži punkta kinemātikas pamatjēdzieni . Materiāla punkta ātrums un 
paātrinājums.Punkta kustības veidi. Pagrieziena leņķis, leņķiskais ātrums un paātrinājums 
(sakars ar lineāriem lielumiem). Rotācijas kustību iedalījums. 

Ņūtona likumi. Impulss. Spēka impulss. Masas centrs un tā kustības likums. Noslēgtas 
sistēmas impulsa nezūdamības likums. Darbs. Mainīga spēka darbs. Jauda. Mehāniska 
enerģija, tās nezūdamības likums. 

Absolūti cieta ķermeņa rotācijas dinamikas pamatlielumi. Ķermeņa rotācijas dinamikas 
pamatvienādojums. Impulsa momenta nezūdamības likums. Rotējoša ķermeņa kinētiskā 
enerģija. Spēka momenta darbs. 
 

2. Mehāniskās svārstības un viļņi 
 

Svārstības un to veidi. Harmonisku svārstību pamatlielumi, piemēri un 
diferenciālvienādojums. Enerģija. Harmonisku svārstību saskaitīšana. Rimstošas svārstības, to 
vienādojums un raksturlielumi. Uzspiestas svārstības, to vienādojums. Rezonanse. 

Viļņi un to veidi. Viļņa garums. Skrejviļņa kinemātiskais vienādojums. Viļņu skaitlis un 
viļņu vektors. Viļņu diferenciālvienādojums. Viļņu fāzes ātrums, grupas ātrums. Viļņu 
enerģija. Umova vektors. Stāvviļņi un to vienādojums. 

 
3. Molekulārfizikas un termodinamikas pamati 

 
Statistiskā un termodinamiskā pētīšanas metode. Ideāla gāze. Ideālas gāzes molekulāri 

kinētiskās teorijas pamatvienādojums spiedienam. Klapeirona - Mendeļejeva vienādojums un 
to pielietojumi (izoprocesi). Molekulas brīvības pakāpju skaits. Molekulu vidējā kinētiskā 
enerģija. 

Iekšējā enerģija. Gāzes izplešanās darbs. Siltuma daudzums. Pirmais termodinamikas 
likums. Pirmā termodinamikas likuma pielietojums izoparametriskiem un adiabātiskiem 
procesiem. Siltumietilpība. Procesu veidi. Siltuma dzinēji un saldēšanas mašīnas. Karno cikls 
un tā lietderības koeficients ideālai gāzei. Entropija. Otrais termodinamikas likums. 

 
4. Elektrība 

 
Elektriskie lādiņi. Lādiņa nezūdamības likums. Elektrisko lādiņu mijiedarbība. Kulona 

likums. Elektriskā lauka intensitāte vakuumā. Intensitātes vektora plūsma. Gausa teorēma un 
tās pielietojumi lauka aprēķināšanai. Darbs, kuru veic elektrostatiskā lauka spēki, pārnesot 
lādiņu. Intensitātes vektora cirkulācija. Elektrostatiskā lauka potenciāls. Ekvipotenciālas 
virsmas. Elektrostatiskā lauka potenciāla gradients un tā sakars ar lauka intensitāti. 

Vadītāji un izolatori, brīvie un saistītie lādiņi. Dielektriķi. Dielektriķi ārējā elektriskajā 
laukā. Dielektriķa polarizācijas veidi. Elektriskais lauks dielektriķī. Dielektriskā caurlaidība. 
Elektriskā lauka indukcija. Gausa teorēma el. laukam dielektriķī. 

Vadītāji elektriskajā laukā. Lauks vadītājā un uz tā virsmas. Izolēta vadītāja kapacitāte. 
Kondensatori. Elektriskā lauka enerģija un enerģijas blīvums. 

 
Elektriskā strāva, tās eksistences nosacījumi un raksturlielumi. Homogēns ķēdes posms. 

Oma likums integrālā un diferenciālā formā. Oma likums nehomogēnam ķēdes posmam un 
noslēgtai ķēdei. Džoula – Lenca likums. Sazarotas ķēdes (pamatjēdzieni). Kirhofa likumi            
(pielietojums). Metālu klasiska elektronu teorija un tās pielietojamības robežas. Videmana-
Franca likums. 
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1. tabula.  SI sistēmas pamatvienības. 
 

Lielums Nosaukums Apzīmējums 

Garums metrs m 
Masa kilograms kg 
Laiks sekunde s 
Strāvas stiprums ampērs A 
Temperatūra kelvins K 
Gaismas stiprums kandela cd 
Vielas daudzums mols mol 
 Papildvienības  

Plaknes leņķis radiāns rad 
Telpisks leņķis steradiāns sr 
 
 
 
2. tabula.  SI sistēmas atvasinātās vienības. 

 
Lielums Nosaukums Apzīmējums 

Spēks ņūtons N 
Spiediens paskāls Pa 
Enerģija, darbs džouls J 
Jauda vats W 
Elektriskais lādiņš kulons C 
Spriegums, potenciāls volts V 
Elektriskā kapacitāte farads F 
Elektriskā pretestība oms Ω 
Elektriskā vadītspēja sīmenss S 
Magnētiskā plūsma vēbers Wb 
Magnētiskā indukcija tesla T 
Induktivitāte henrijs H 
Gaismas plūsma lūmens lm 
Apgaismojums lukss lx 
 
3. tabula.  SI sistēmas decimāldaudzkārtņi un decimāldaļas. 
 
Priedēklis Skaitliskā vērtība Apzīmējums 

jokto- 10-24 y 
zepto- 10-21 z 
atto- 10-18 a 
femto- 10-15 f 
piko- 10-12 p 
nano- 10-9 n 
mikro- 10-6 µ 
mili- 10-3 m 
centi 10-2 c 
deci 10-1 d 
deka- 101 da 
hekto 102 h 
kilo- 103 k 
mega- 106 M 
giga- 109 G 
tera- 1012 T 
peta- 1015 P 
eksa- 1018 E 
zeta- 1021 Z 
jota- 1024 Y 
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Kontroldarba varianti 
 

 (I semestris) 
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Variants Nr. 1. 

 
1. Ķermeņa noietā ceļa s atkarību no laika t izsaka vienādojums s = A + Bt + Ct2 + Dt3, kur C = 

0.14 m/s2, D = 0.01 m/s3. 1) Pēc cik ilga laika no kustības sākuma ķermeņa paātrinājums ir 1 
m/s2? 2) Kāds ir ķermeņa vidējais paātrinājums šajā laika sprīdī? 

 
2. Pār trīsi ar masu m = 0,2 kg pārlikta aukla, kuras galos piesieti atsvari ar masām m1 = 0,3 kg 

un m2 = 0,5 kg. Aprēķināt auklas sastiepuma spēkus abās pusēs trīsim atsvaru kustības laikā. 
Trīša masa vienmērīgi sadalīta pa ārējo aploci. 

 
3. Materiāls punkts svārstās pēc sinusa likuma. Punkta maksimālā novirze A = 20 cm, 

maksimālais ātrums Vmax = 40 cm/s. Uzrakstīt svārstību vienādojumu, ja svārstību sākumfāze 
ir vienlīdzīga nullei, un atrast punkta maksimālo paātrinājumu. 

 
4. Balonā atrodas 100 g gāzes, kuras temperatūra 17 °C. Pēc papildus gāzes pievadīšanas balonā 

spiediens palielinājās par 60%, bet temperatūra pieauga par 30 °C. Aprēķināt papildus 
pievadītās gāzes masu. 

 
5. Kaut kādas gāzes īpatnējās siltumietilpības pie konstanta spiediena cp = 910 J/(kg·K) un pie 

konstanta tilpuma cv = 650 J/(kg·K). Kādas ir šīs gāzes molārās siltumietilpības Cp un Cv? 
Noteikt gāzes mola masu. 

 
6. 10 g slāpekļa, kura temperatūra 17 °C, izotermiski izplešoties, padara 860 J darba. Kā 

izmainās slāpekļa spiediens, tam izplešoties? 
 

7. Katra kvadrāta virsotnē atrodas lādiņš Q = 3·10 -10 C. Kāds negatīvs lādiņš Q0 jānovieto 
kvadrāta centrā, lai pozitīvo lādiņu savstarpējo atgrūšanās spēku līdzsvarotu negatīvā lādiņa 
pievilkšanas spēks? 

 
8. Ar kādu spēku uz laukuma vienību savstarpēji iedarbojas divas paralēlas bezgalīgas plaknes, 

kuras uzlādētas vienmērīgi ar vienādu virsmas lādiņa blīvumu σ  = 2 µC/m2? 
 

9. Aprēķināt lauka potenciālu punktam, kas atrodas 10 cm attālumā no uzlādētas lodes centra; 
lodes rādiuss 1 cm. Uzdevumu atrisināt šādiem gadījumiem: 1) virsmas lādiņa blīvums uz 
lodes 10-11 C/cm2; 2) lodes potenciāls 300 V. 

 
10. Elektrons, kura kinētiska enerģija 100 eV (bezgalībā), kustas pa spēka līniju lādētas metāla 

sfēras virzienā. Sfēras rādiuss 5 cm un lādiņš Q = -1 nC. Aprēķināt līdz kādam minimālam 
attālumam elektrons var tuvoties sfēras virsmai. 

 
11. Tīklam, kura spriegums U = 120 V, pieslēdza virknē 

savienotu spoli un voltmetru. Spoles pretestība 5 kΩ, 
voltmetrs uzrādīja spriegumu U1 = 80 V. Kad doto spoli 
aizvietoja ar citu spoli, voltmetrs uzrādīja spriegumu U2 = 
50 V. Aprēķināt otrās spoles pretestību. 

 
12. Trīs pretestības: R1 = 5 Ω, R2 = 1 Ω, R3 = 3 Ω un 

sprieguma avots ε1 = 1,4 V saslēgti, ka parādīts 1. Att.. 
Aprēķināt EDS sprieguma avotam, kas jāieslēdz starp 
spailēm A un B, lai pretestība R3 plūstu bultiņas virzienā 
strāva I = 1 A. Iekšējo pretestību neievērot. 

ε

R1 R2 

R3 

A B 

1. Att. 
 



Rīgas Tehniskā Universitāte                                                                                  Neklātienes un vakara studiju departaments 

Tehniskās Fizikas Institūts                                                                                                       asoc. profesors Igors Klemenoks 

 
Variants Nr. 2. 

 
1. Cieta ķermeņa rotācijas kustības vienādojums SI sistēmā ir φ = 3t2 + t. Aprēķināt ķermeņa 

apgriezienu skaitu, leņķisko ātrumu un leņķisko paātrinājumu pēc 10 s no kustības sākuma. 
 
2. Šāviņš, kurš lido ar ātrumu v0 = 500 m/s, sasprāga divās šķembās. Mazākā šķemba, kuras 

masa ir 20 % no kopējās šāviņa masas, lido pretējā virzienā ar ātrumu v1 = 200 m/s. Aprēķināt 
lielākās šķembas ātrumu v2. 

 
3. Punkta harmonisko svārstību vienādojums ir x = A·sinωt, kur A = 5 cm, ω = 2 s-1. Laika 

momentā, kad uz punktu darbojas atgriezējspēks F = 5 mN, punkta potenciālā enerģija Wp = 
0,1 mJ. Atrast šo laika momentu un tam atbilstošo svārstību fāzi. 

 
4. Gāzu maisījumu veido 20 % ūdeņraža un 80 % skābekļa. Aprēķināt gāzu maisījuma blīvumu, 

ja tā spiediens 99,97 kPa un temperatūra 27 °C. 
 

5. Aprēķināt ūdeņraža vienas molekulas rotācijas kustības vidējo kinētisko enerģiju un arī pilno 
kinētisko enerģiju visām molekulām vienā kilomolā, ja ūdeņraža temperatūra t = - 83 °C.  

 
6. Karno ciklā gāze atdeva dzesētājam siltumu Q = 4 kJ. Cikla darbs A = 1 kJ. Noteikt sildītāja 

temperatūru, ja dzesētāja temperatūra ir 27 °C. 
 

7. Divi punktveida lādiņi Q1 = 180 nC un Q2 = 720 nC novietoti attālumā d = 60 cm. Kādā 
punktā jānovieto trešais lādiņš Q3, lai lādiņu sistēma atrastos līdzsvarā? Noteikt lādiņa Q3 zīmi 
un lielumu. Vai līdzsvars būs stabils vai labils? 

 
8. Paralēli bezgalīgai plaknei, kuras virsmas lādiņa blīvums σ = 1 µC/m2 novietots bezgalīgi garš 

taisns diegs, kura lineārais lādiņa blīvums τ = 10 nC/m. Aprēķināt, ar kādu spēku plaknes 
lādiņš iedarbojas uz diega garuma vienību. 

 
9. Divas koncentriskas sfēriskas metāla čaulas, kuru rādiusi 10 un 20 cm, uzlādētas atbilstoši ar 

2·10-8 un 1·10-8C lielu lādiņu. Aprēķināt potenciālu starpību starp diviem lauka punktiem, kuri 
atrodas 15 un 25 cm attālumā no sfēru centra. 

 
10. Elektrons, noiedams plakanā kondensatorā ceļu no vienas plates līdz otrai, iegūst ātrumu     

108 cm/s. Attālums starp platēm d = 5,3 mm. Aprēķināt: 1) potenciālu starpību starp platēm;  
2) virsmas lādiņa blīvumu uz platēm. 

 
11. Aprēķināt elektronu skaitu, kas vienā sekundē izplūst caur dzelzs vada šķērsgriezuma laukuma 

vienību, ja vada garums ir 10 m un starp vada galiem spriegums 6 V. 
 

12. Pretestība r = 4 Ω pieslēgta diviem paralēli saslēgtiem strāvas avotiem, kuru EDS ε1 = 2,2 V 
un ε2 = 1,4 V, to iekšējās pretestības attiecīgi r1 = 0,6 Ω un r2 = 0,4 Ω. Aprēķināt strāvas 
stiprumu pretestībā r un spriegumu uz otrā strāvas avota spailēm. 
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Variants Nr. 3. 

 
1. Uz dzelzceļa platformas cieši nostiprināts lielgabals. Platformas un lielgabala kopējā masa    

M = 20 t. Lielgabals izšauj 60° leņķī pret horizontu ceļa virzienā. Kādu ātrumu iegūs 
platforma ar lielgabalu atsitiena rezultātā, ja šāviņš, kura masa m = 50 kg, izlido no stobra ar 
ātrumu 500 m/s? 

 
2.  Diska rotācijas kustības vienādojums ir φ = A + Bt + Ct3, kur A = 3 rad; B = -1 rad/s; C = 

0,1 rad/s3. Aprēķināt diskam pielikto spēka momentu laika momentā t = 2 s, ja diska masa     
7 kg un tā rādiuss 20 cm. 

 
3. Materiāla punkta, kura masa 0,01 kg, svārstību vienādojums ir x = A·sinωt, kur A = 0,2 m;     

ω = 8π s-1. Atrast spēku, kas darbojas uz punktu laika momentā t = 0,1 s un punkta pilno 
enerģiju. 

 
4. Gaisa spiediens blīvi noslēgtā pudelē 1 atm un temperatūra 7° C. Pudeli sildot, izsprāgst 

korķis. Aprēķināt, līdz kādai temperatūrai pudele tika sasildīta, ja zināms, ka korķis izsprāgst 
tad, kad gaisa spiediens pudelē sasniedz 1,3 atm. 

 
5. Kādas gāzes īpatnējās siltumietilpības ir cv = 10,4 kJ/(kg·K) un cp = 14,6 kJ/(kg·K). Aprēķināt 

šīs gāzes molārās siltumietilpības. 
 

6. Gāze veic Karno ciklu. Dzesētāja temperatūra 17 °C. Cik reizes palielināsies cikla lietderības 
koeficients, ja sildītāja temperatūra palielināsies no 123 °C līdz 373 °C? 

 
7. Divi pozitīvi punktveida lādiņi Q un 4Q nostiprināti 60 cm attālumā viens no otra. Atrast, kāda 

punktā uz taisnes, kura iet caur abiem lādiņiem, panovieto trešais lādiņš, lai tas atrastos 
līdzsvarā. Kādai jābūt trešā lādiņa zīmei, lai līdzsvars būtu stabils? 

 
8. Bezgalīgi garš metāla cilindrs, kura diametrs d = 10 cm, , vienmērīgi uzlādēts ar virsmas 

lādiņa blīvumu σ = 1 µC/m2. Aprēķināt lauka intensitāti punktā, kas atrodas 5 cm attālumā no 
cilindra virsmas. 

 
9. Divas bezgalīgas paralēlas plaknes, kuras uzlādētas atbilstoši ar virsmas lādiņa blīvumiem     

σ1 = 0,2 C/m2 un σ2 = –0,3 C/m2, atrodas 0,5 cm attālumā viena no otras. Aprēķināt potenciālu 
starpību starp plaknēm. 

 
10. Plakans kondensators, kura katras plates 

laukums S = 300 cm2, uzlādēts līdz potenciālu 
starpībai 1 kV. Attālums starp platēm ir 4 cm. 
Aprēķināt kondensatora lauka enerģiju un lauka 
enerģijas blīvumu, ja dielektriķis ir stikls. 

 
11. Elementam ar 2 V lielu elektrodzinējspēku 

iekšējā  pretestība ir 0,5 Ω. Aprēķināt potenciāla 
kritumu elementā, ja ķēdē plūst 0,25 A stipra 
strāva. Aprēķināt šajā gadījumā ķēdes ārējo 
pretestību. 

 
12. Aprēķināt potenciālu starpību starp punktiem A un B (1. att.) shēmā, ja ε1 = 3 V, ε2 = 2 V, R1 = 

1 Ω, R2 = 5 Ω, R3 = 3 Ω. Strāvas avotu iekšējās pretestības neievērot. 

R1 

R2 

R3 

ε1 ε2 

1. Att. 

A 

B 
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Variants Nr. 4. 

 
1. Materiāls punkts kustas pa aploci, kuras rādiuss ir 2 m. Kustības vienādojums ir S = At + Bt3, 

kur A = 8 m/s; B = –0,2 m/s3. Aprēķināt punkta ātrumu, tangenciālo, normālo un pilno 
paātrinājumu laika momentā t = 3 s. 

 
2. Lodīte, kuras masa 200 g, triecas pret sienu ar ātrumu 10 m/s un atlec no tās ar tādu pat 

ātrumu. Aprēķināt sienas saņemto impulsu, ja lodītes kustības virziens pirms trieciena veido ar 
sienas plakni 30° leņķi. 

 
3. Materiāla punkta, kura masa ir 0,1 g, svārstību vienādojums ir x = A·sinωt, kur A = 5 cm; ω = 

20 s-1. Atrast atgriezējspēka un punkta kinētiskās enerģijas maksimālās vērtības.  
 

4. Aprēķināt gaisa blīvumu, ja tā temperatūra 17 °C un spiediens 0,11 MPa. Gaisa mola masa 
29·10-3 kg/mol. 

 
5. Aprēķināt hēlija vienas molekulas translācijas kustības vidējo kinētisko enerģiju un arī kopējo 

kinētisko enerģiju visām molekulām: 1) vienā kilomolā; 2) vienā kilogramā, ja hēlija 
temperatūra t = –203 °C. 

 
6. Cilindrā zem virzuļa atrodas slāpeklis, kura masa 20 g. Gāzi sasilda no temperatūras 27 °C 

līdz temperatūrai 177 °C nemainot spiedienu. Aprēķināt gāzes iekšējās enerģijas pieaugumu 
∆U, tās veikto darbu un gāzei pievadīto siltumu. 

 
7. Divi punktveida lādiņi Q1 = 1 µC un Q2 = –1 µC  atrodas 10 cm attālumā viens no otra. 

Aprēķināt lauka intensitāti punktā, kas atrodas 6 cm attālumā no pirmā un 8 cm attālumā no 
otrā lādiņa. Kāds spēks darbojas uz punktveida lādiņu Q = 0,1 µC, kurš novietots apskatāmajā 
punktā? 

 
8. Divas vienādas apaļas plates novietotas paralēli viena otrai. Uz vienas plates vienmērīgi 

sadalīts lādiņš Q1 = 100 nC, uz otras Q2 =  –200 nC. Aprēķināt plašu savstarpējo pievilkšanās 
spēku, ja attālums starp platēm: 1) 2 mm; 2) 10 m. Katras plates laukums 100 cm2. 

 
9. Elektrons, kas atrodas homogēna elektriskā laukā, iegūst 1014 cm/s2 lielu paātrinājumu. 

Aprēķināt 1) elektriskā lauka intensitāti; 2) ātrumu, kādu elektrons iegūst, atrazdamies kustībā 
10-6 sekundes, ja tā sākuma ātrums ir nulle; 3) elektriskā lauka spēku darbu šajā laikā;            
4) potenciālu starpību, kādu pārvarējis šajā gadījumā elektrons.  

 
10. Astoņi uzlādēti ūdens pilieni, kuru rādiuss 1 mm 

un lādiņš 10-10 C saplūst vienā ūdens pilienā. 
Aprēķināt lielā piliena potenciālu. 

 
11. Ja ārējā pretestība ir 3 Ω, tad strāvas stiprums ķēdē 

ir 0,3 A. Bet ja ārējā pretestība ir 5 Ω, tad strāvas 
stiprums ķēdē ir 0,2 A. Aprēķināt baterijas 
īsslēguma strāvas stiprumu. 

 
12. Aprēķināt strāvas stiprumu caur pretestību R3     

(1. att.) un spriegumu uz šīs pretestības spailēm, ja 
ε1 = 4 V, ε2 = 3 V, R1 = 2 Ω, R2 = 6 Ω, R3 = 1 Ω. 
Strāvas avotu iekšējās pretestības neievērot. 

R1 

R2 

R3

ε1 ε2 

1. Att. 

A 

B 
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Variants Nr. 5. 

 
1. Materiāls punkts kustas taisna virzienā. Kustības vienādojums ir x = At + Bt3, kur A = 3 m/s; 

B = 0,06 m/s3. Aprēķināt punkta ātrumu un paātrinājumu laika momentos t1 = 0 un t2 = 3 s. 
Kāds ir kustības vidējais ātrums un vidējais paātrinājums pirmajās 3 s? 

 
2. Blīvs cilindrs veļas pa slīpu plakni no augstuma 15 cm. Kāds būs cilindra translācijas kustības 

ātrums slīpās plaknes apakšējā galā? 
 

3. Uzrakstīt harmonisko svārstību vienādojumu, ja svārstību sākumfāze ir 1) 0; 2) 
2
π ; 3) π. 

Svārstību amplitūda ir 5 cm un svārstību periods 8 s. Konstruēt svārstību grafiku visiem šiem 
gadījumiem. 

 
4. Balonā, kura tilpums 25 litri, atrodas gāze, kuras temperatūra –23 °C, bet spiediens    

2,026·105 Pa. Gāzes blīvums normālos apstākļos 2 kg/m3. Noteikt gāzes masu. 
 

5. Izotermiskā procesā 1 g ūdeņraža gāzes tilpums palielinās divas reizes. Aprēķināt gāzes 
izplešanās darbu, ja tās temperatūra 27 °C. Kādu siltuma daudzumu pievadīja gāzei šinī 
procesā? 

 
6. Gāze Karno ciklā saņēma no sildītāja siltumu 1 kJ un veica darbu 200 J. Aprēķināt dzesētāja 

temperatūru, ja sildītāja temperatūra 102 °C. 
 

7.  Divi vienādi punktveida lādiņi q = 1,1⋅10-9 C atrodas 17 cm attālumā viens no otra. Kāds 
spēks un kādā virzienā darbojas uz pozitīvu vienības lādiņu, ka atrodas 17 cm attālumā no 
abiem lādiņiem? 

 
8. Plakanā horizontāli novietotā kondensatorā uzlādēts dzīvsudraba piliens atrodas līdzsvara 

stāvoklī, ja elektriskā lauka intensitāte E = 600 V/cm. Piliena lādiņš ir 0,8 ⋅10-9 C. Aprēķināt 
piliena rādiusu. 

 
9. Puteklītis, kura masa 1 µg, uzlādēts ar piecu elektronu lādiņiem. Kāda ir puteklīšu kinētiskā 

enerģija, ja tas vakuumā noiet potenciālu starpību 3 MV? Kādu ātrumu ir ieguvis puteklītis? 
 

10. Divi kondensatori, kuru kapacitātes C1 = 2 µF un C2 = 3 µF, savienoti virknē un pieslēgti 
baterijai, kuras elektrodzinējspēks 30 V. Aprēķināt katra kondensatora lādiņu un potenciālu 
starpību starp to klājumiem. 

 
11. Baterijas elektrodzinējspēks 80 V, iekšējā pretestība 5 Ω. 

Ārējā ķēde patērē jaudu 100 W. Aprēķināt strāvas stiprumu 
ķēdē, spriegumu uz ārējās ķēdes un ārējās ķēdes pretestību. 

 
12. 1. attēla shēmā pretestība R = 0.5 Ω, ε1 un ε2 ir divi 

elementi ar vienādu 2 V elektrodzinējspēku. Šo elementu 
iekšējās pretestības attiecīgi ir r1 = 1 Ω un r2 = 1.5 Ω. 
Aprēķināt potenciālu starpību uz katra elementa spailēm.   

 
 
 
 

ε1 ε2 

R 

1. Att. 
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Variants Nr. 6. 

 
1. Lode, kuras masa 5 kg, kustas ar ātrumu 2 m/s un saduras ar nekustošu lodi, kuras masa 3 kg. 

Aprēķināt ložu deformācijas darbu taisnā centrālā triecienā. Lodes uzskatīt par neelastīgām. 
 
2. Blīvs homogens cilindrs veļas pa slīpu plakni ar ātrumu 10 m/s. Cik tālu aizripos disks, ja tā 

kustības pretestības (berzes) koeficients ir 0,02? 
 

3. Punkts svārstās harmoniski. Svārstību periods 2 s, amplitūda 50 mm, sākumfāze ir nulle. 
Aprēķināt punkta ātrumu laika momentā, kad punkta novirze no līdzsvara stāvokļa ir 25 mm. 

 
4. 12 g gāzes 7° C temperatūrā aizņem 4⋅10-3 m3 tilpuma. Pēc gāzes sasilšanas pie pastāvīgā 

spiediena tās blīvums sasniedz 6⋅10-4 g/cm3. Līdz kādai temperatūrai gāze sasildīta? 
 

5. Slēgtā traukā atrodas 14 g slāpekļa zem spiediena 105 N/m2. Slāpekļa temperatūra 27° C. Pēc 
sildīšanas spiediens traukā palielinās 5 reizes. Aprēķināt: 1) līdz kādai temperatūrai gāze 
sasildīta; 2) trauka tilpumu; 3) kādu siltuma daudzumu saņēmusi gāze? 

  
6. Gāze Karno Ciklā saņem no sildītāja siltumu Q = 42 kJ. Kādu darbu veic gāze, ja sildītāja 

temperatūra ir trīs reizes lielāka par dzesētāja temperatūru? 
 

7. Katra kvadrāta virsotnē atrodas punktveida lādiņš Q =10 nC. Ar kādu spēku pārējie trīs lādiņi 
darbojas uz vienu no šiem lādiņiem, ja kvadrāta malas garums 20 cm?  

 
8. Ar kādu spēku uz garuma vienību savstarpēji iedarbojas divi bezgalīgi gari paralēli diegi, kuru 

lineārais lādiņa blīvums ir vienāds un vienlīdzīgs 2 nC/m. Attālums starp diegiem 4 cm. 
 

9. Elektrons, kura kinētiskā enerģija 5 eV, ielido homogēnā elektriskajā laukā spēka līnijas 
virzienā. Kāds būs elektrona ātrums, ja tas šinī laukā noies potenciālu starpību 2 kV? 

 
10. Telpa starp kondensatora platēm aizpildīta ar diviem dielektriķa slāņiem: 1 cm biezu stikla 

slāni un 2 cm biezu parafīna slāni. Potenciālu starpība starp kondensatora platēm 3 kV. 
Aprēķināt lauka intensitāti un potenciālu kritumu katrā slānī. 

 
11. No baterijas, kuras elektrodzinējspēks 600 V, nepieciešams pārvadīt enerģiju patērētājam, kura 

jauda 5 kW un tas atrodas 1 km attālumā. Aprēķināt minimālos jaudas zudumus ķēdē, ja vara 
vadu diametrs 0,5 cm. 

 
12. Divi strāvas elementi savienoti paralēli. Pirmā elementa EDS ir 2 V, otrā – 1V un to iekšējās 

pretestības attiecīgi 0,5 Ω un 0,2 Ω. Paralēli elementiem pieslēgta pretestība. Aprēķināt šīs 
pretestības lielumu, ja ampērmetrs, kas ieslēgts pirmā elementa ķēdē, uzrāda 1,5 A stipru 
strāvu. Ampērmetra pretestību neievērot. 
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Variants Nr. 7. 

 
1. Divu materiālu punktu kustības vienādojumi ir x1 = A1 + B1t + C1t2 un x2 = A2 + C2t2, kur     

A1 = 10 m; B1 = 32 m/s; C1 = -3 m/s2; A2 = 5 m; C2 = 5 m/s2. Kādā laika momentā abu punktu 
ātrumi būs vienādi? Kādi ir punktu kustības ātrumi un paātrinājumi šinī laika momentā? 

 
2. Koka bumba, kuras masa M = 1 kg, iekārta 2 m garā auklā. Bumbā iestrēdz horizontālā 

virzienā lidojoša izšauta lode, kuras masa m = 5 g. Aprēķināt lodes ātrumu , ja aukla ar bumbu 
atvirzās no vertikāles par leņķi α = 30°. Bumbas izmērus neievērot un triecienu uzskatīt par 
centrālu. 

 

3. Materiāla punkta svārstību vienādojums ir ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +=

48
sin1,0 ππ tx  m; šā punkta masa   m = 

1,6⋅10-2 kg. Attēlot grafiski atkarību, kāda pastāv starp spēku F, kas darbojas uz punktu, un 
laiku t (viena perioda robežās). Aprēķināt maksimālā spēka vērtību.  

 
4.  Traukā, kura tilpums 4 l, atrodas kaut kāda gāze. Gāzes spiediens 0,2 MPa. Aprēķināt gāzes 

molekulu vidējo kvadrātisko ātrumu kvv , ja gāzes masa 0,6 kg. 
 

5. Vienam litram hēlija, kas atrodas normālos apstākļos, no ārienes tiek pievadīts siltums. Tā 
rezultātā hēlijs izotermiski izplešas, aizņemdams 2 l tilpuma. Aprēķināt: 1) darbu, ko gāze 
padara izplešoties; 2) gāzei pievadītā siltuma daudzumu. 

 
6. Gāze, veicot Karno ciklu, atdeva dzesētājam 2/3 no siltuma, ko tā bija saņēmusi no sildītāja. 

Aprēķināt dzesētāja temperatūru, ja sildītāja temperatūra 152 °C. 
 

7. Katrā vienādmalu trijstūra virsotnē atrodas punktveida lādiņi Q1 = Q2 = Q3 = 2 nC. Ar kādu 
spēku uz vienu no lādiņiem darbojas abi pārējie lādiņi, ja trijstūra malas garums ir 10 cm? 

 
8. Tievs gredzens, kura rādiuss R = 10 cm, vienmērīgi uzlādēts ar lineāro lādiņa blīvumu        

300 nC/m. Aprēķināt potenciālu lauka punktam, kas atrodas uz gredzena ass 20 cm attālumā 
no gredzena centra. 

 
9. Aprēķināt kalcija jona Ca++ un nātrija jona Na+ ātrumu attiecību, ja tie nogājuši vienādu 

potenciālu starpību. 
 

10. Plakans kondensators sastāv no divām apaļām platēm, kuru rādiusi 20 cm. Attālums starp 
platēm 5 mm. Kondensatoru pievieno avotam, kura 
spriegums 3 kV. Aprēķināt kondensatora lādiņu un lauka 
intensitāti kondensatorā, ja dielektriķi ir stikls. 

 
11. Baterijas elektrodzinējspēks 8 V. Ķēdē strāvas stiprums ir 

2 A, bet baterijas lietderības koeficients η = 0,75.  
Aprēķināt baterijas iekšējo pretestību. 

 
12. 1. attēla shēmā ε1 ir elements, kura EDS 2,1 V,      ε2  =  

1,9 V, R1 = 45 Ω, R2 = 10 Ω un R3 = 10 Ω. Aprēķināt 
strāvas stiprumu visos ķēdes zaros. Elementu iekšējo 
pretestību neievērot.   

 

ε1 

ε2 

R1 

R2 

R3 

              1. Att. 
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Variants Nr. 8. 

 
1. Punkts kustas pa aploci, kuras rādiuss ir 10 m. Kaut kāda laika momentā punkta normālais 

paātrinājums ir 4,9 m/s2 un starp pilnā un normālā paātrinājuma vektoriem ir 60° liels leņķis. 
Aprēķināt punkta ātrumu un tangenciālo paātrinājumu. 

 
2. Dobs cilindrs veļas uz augšu pa slīpu plakni. Cilindra translācijas kustības ātrums slīpās 

plaknes apakšējā galā ir 3,14 m/s un vērsts paralēli slīpai plaknei. Aprēķināt cilindra noieto 
ceļu, ja plakne ar horizontu veido 30° leņķi. 

 
3. Disks, kura rādiuss 24 cm, svārstās ap horizontālu asi, kas iet caur kāda rādiusa viduspunktu 

perpendikulari diska plaknei. Aprēķināt diska svārstību frekvenci. 
 

4. Gāzes tilpums 1 l un spiediens 0,2 MPa. Aprēķināt translācijas kustības kopējo kinētisko 
enerģiju visām molekulām, kas atrodas dotajā tilpumā. 

 
5. Aprēķināt 20 g hēlija iekšējās enerģijas izmaiņu izobāriskā procesā, ja tilpums palielinājies 3 

reizes. Gāzes sākuma temperatūra -23 °C. 
 

6. Siltummašīna strādā pie Karno cikla. Sildītāja temperatūra 127 °C, dzesētāja temperatūra      
15 °C. Par cik jāizmaina sildītāja temperatūru, ja dzesētāja temperatūra nemainās, lai mašīnas 
lietderības koeficients palielinātos divas reizes? 

 
7.  Attālums starp diviem punktveida lādiņiem Q1 = 52 nC un Q2 = -12 nC ir 20 cm. Kur un kādā 

attālumā no otra lādiņa jānovieto trešais lādiņš Q3, lai tas atrastos līdzsvarā? 
 

8. Elektrisko lauku rada bezgalīgi garš uzlādēts diegs, kura lineārais lādiņa blīvums 10 pC/m. 
Aprēķināt potenciālu starpību starp diviem lauka punktiem, kuri atrodas 5 un 10 cm attālumā 
no diega. 

 
9. Puteklītis, kura masa 10 µg un lādiņš 10 nC, ielidoja elektriskajā laukā spēka līniju virzienā. 

Noejot potenciālu starpību 150 V, puteklītis ieguva ātrumu 20 m/s. Kāds bija puteklīša ātrums 
pirms ielidošanas elektriskajā laukā? 

10. Plakana porcelāna (ε = 6) kondensatora kapacitāte 100 pF. Kondensatoru uzlādēja līdz 
potenciālu starpībai 600 V un atvienoja no sprieguma avota. Kāds darbs jāpadara, lai izņemtu 
dielektriķi no kondensatora? 

 
11. Maksimāli iespējamā strāva, ko var dot baterija, ir 6 A. Aprēķināt maksimālo jaudu, kas var 

izdalīties ārējā ķēdē, ja baterijas elektrodzinējspēks ir 12 V. 
 

12. 1. attēla shēmā ε1  un ε2 ir elementi ar vienādu 2 V lielu 
EDS. Šo elementu iekšējās pretestības attiecīgi ir r1 = 1 Ω 
un r2 = 2 Ω. Cik liela ir ārējā pretestība R, ja strāvas 
stiprums I1, kas plūst caur ε1, ir 1 A? Aprēķināt strāvas 
stiprumu I2, kas plūst caur ε2. Aprēķināt strāvas stiprumu 
IR, kas plūst caur pretestību R. 
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Variants Nr. 9. 

 
1. Riteņa rotācijas kustības vienādojums SI sistēmā ir φ = A + 2t + 2t3. 2 s pēc kustības sākuma 

riteņa aploces punktu normālais paātrinājums ir 3,8·102 m/s2. Kāds ir riteņa rādiuss? 
 
2. 1 m garš stienis, kura masa ir 1 kg, piestiprināts horizontālai asij, kas iet caur stieņa galu. Otrā 

galā iestrēdz horizontāli lidojoša lode, kuras masa ir 5 g. Aprēķināt lodes sākotnējo kinētisko 
enerģiju, ja pēc sadursmes stienis atvirzās par 30° leņķi. 

 
3. Harmoniski svārstoša ķermeņa pilnā enerģija ir 3⋅10-5 J, maksimālais spēks, kas darbojas uz 

ķermeni, ir 1,5⋅10-3 N. Uzrakstīt šā ķermeņa kustības vienādojumu, ja svārstību periods ir 2 s 
un sākumfāze 60°.   

 
4. 50 litru balonā atrodas saspiests slāpeklis, kura temperatūra 7 °C. Gāzes noplūdes dēļ 

spiediens pazeminājās par 10 kPa, bet temperatūra palika nemainīga. Aprēķināt slāpekļa masu, 
kura izplūda no balona. 

 
5. Gāzes tilpums 5 litri, spiediens 0,1 MPa. Kādu darbu veic gāze, ja to izobāriski sasilda no 1°C 

līdz 49 °C? 
 

6. Siltummašīna strādā pēc Karno cikla. Sildītāja temperatūra 127 °C, dzesētāja temperatūra     
15 °C. Par cik jāizmaina sildītāja temperatūru, ja dzesētāja temperatūra nemainās, lai mašīnas 
lietderības koeficients palielinātos divas reizes? 

 
7. Vertikālai vienmērīgi uzlādētai bezgalīgai plaknei piestiprināts diegs, kura galā ar tādas pat 

zīmes lādiņu uzlādēta lodīte. Lodītes masa 40 g un lādiņš 670 pC. Aprēķināt plates virsmas 
lādiņa blīvumu, ja diega sastiepuma spēks 490 µN. 

 
8. Trīs vienādi dzīvsudraba pilieni saplūst vienā lielā pilienā. Aprēķināt lielā piliena potenciālu, 

ja pirms saplūšanas piliena potenciāls ir 20 V. 
 

9. Cik lielā tuvumā var nonākt divi elektroni, ja tie kustas viens otram pretī ar ātrumu 108 cm/s? 
 

10. Gaisa kondensatoram, kas uzlādēts līdz potenciālu starpībai 500 V un pēc tam atvienots no 
sprieguma avota, paralēli pievienoja otru tādas pat formas un 
izmēra kondensatoru, kura dielektriķis ir stikls. Aprēķināt stikla 
dielektrisko caurlaidību, ja pēc otrā kondensatora pievienošanas 
potenciālu starpība samazinājās līdz 70 V. 

 
11. Aprēķināt strāvas stiprumu katrā elementā un spriegumu uz 

reostata spailēm, ja 1. att. shēmā ε1 = 10 V, r1 = 1 Ω; ε2 = 8 V, r2 
= 2 Ω un reostata pretestība R = 6 Ω. 
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Variants Nr. 10 (0). 

 
1. Ventilators griežas ar ātrumu, kas atbilst frekvencei 15 s-1. Pēc ventilatora izslēgšanas tas 

turpina griezties vienmērīgi palēnināti un līdz apstāšanās momentam izdara 75 apgriezienus. 
Pēc cik ilga laika no izslēgšanas momenta ventilators apstājas? 

 
2. Pastāvīga spēka F = 9.8 N iedarbībā ķermenis kustas taisnā virzienā tā, ka ķermeņa noietā ceļa 

s atkarību no laika t izsaka vienādojums s = A – Bt + Ct2. Aprēķināt ķermeņa masu, ja 
konstante C = 1 m/s2. 

 
3. Viens svārsts izdara 30 svārstības, bet otrs tajā pašā laikā 15 svārstības. Abu svārstu garumu 

starpība ir 3 m. Cik garš ir katrs svārsts?  
 

4. Balonā, kura tilpums 20 l, atrodas argons. Tā spiediens 800 kPa un temperatūra 50 °C. Izlaižot 
zināmu argona daudzumu, spiediens balonā pazeminājās līdz 600 kPa, bet temperatūra līdz   
25 °C. Aprēķināt izlaistā argona masu. 

 
5. 20 g gāzes izohoriskai sasildīšanai par 10 °C nepieciešams 630 J liels siltuma daudzums, bet 

izobāriskai sasildīšanai 1050 J. Aprēķināt gāzes mola masu. 
 

6. Karno ciklā gāze atdeva dzesētājam 4 kJ siltuma daudzuma. Ciklā veica 1 kJ darba. Noteikt 
sildītāja temperatūru, ja dzesētāja temperatūra ir 27 °C. 

 
7. Attālums starp diviem punktveida lādiņiem q1 = 7,5⋅10-9 C un q2 = -14,7⋅10-9 C ir 5 cm. 

Aprēķināt elektriskā lauka intensitāti punktā, kas atrodas 3 cm attālumā no pozitīvā lādiņa un 
4 cm attālumā no negatīvā lādiņa. 

 
8. Vertikālas bezgalīgas plaknes virsmas lādiņa blīvums σ = 98 µC/m2. Plaknei piestiprinātā 

diegā iekārta uzlādēta lodīte, kuras masa 10 g. Aprēķināt lodītes lādiņu, ja diegs ar plakni 
veido leņķi 45°. 

 
9. Elektrisko lauku veido lode ar rādiusu R = 8 cm. Lode uzlādēta ar telpisko blīvumu ρ =         

10 nC/m3. Noteikt potenciālu starpību starp punktiem attālumos r1 = 10 cm un r2 = 15 cm no 
lodes centra. 

 
10. Ūdeņraža jons H+ nogājis potenciālu starpību 100 V, bet 

kālija jons K+ - potenciālu starpību 200 V. Aprēķināt šo 
jonu ātrumu attiecību. 

 
11. Divi kondensatori, kuru kapacitātes 30 nF un 45 nF, 

savienoti virknē un pieslēgti 220 V sprieguma avotam. 
Aprēķināt spriegumu starp kondensatoru klājumiem, ja tos 
atvienoja no sprieguma avota un savienoja paralēli. 

 
12. 1 attēla shēmā ε1 = 110 V, ε2 = 220 V, R1 = R2 = 100 Ω, 

R3 = 500 Ω. Aprēķināt ampērmetra rādījumu. Bateriju un 
ampērmetra iekšējo pretestību neievērot.   
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